


Auflosung

Aufgabe 1

Die Worter miissen in folgender Reihenfolge in die Liicken eingesetzt werden:
warm, regnerisch, Wetter, Klimaforscherin, kalt, windig, Sonne, Wolken, Atmosphére, Gréfen, Niederschlag, Wochen, Sommer

Aufgabe 2

Von links nach rechts: Uberschwemmung, Himmel, Windenergie, Treibhausgas, Sturm, Atmosphire, Frost, Ozean, Hagel,
Schnee, Hitzewelle, Eiszeit, Gewitter, Flut, Messung (in rot)

Von oben nach unten: Solarzelle, Starkregen, Sonnenstrahlung, Diirre, Gletscher (in griin und rot)

Von unten nach oben: Erwarmung, Klima, Warme (in blau und rot)

Worterversteck
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Aufgabe 3

Die Worter miissen in folgender Reihenfolge in die Liicken eingesetzt werden:
kiihlen, kalt, Erwdarmung, Zeitraum, Messwerten, Temperatur, Wind, Durchschnittswerte, Klima, Schnee, Jahre, globalen

Aufgabe 4

Nr. Klimafreundliche Tatigkeit

1 Nicht langer als n6tig duschen - kurz einseifen und abspiilen

2 Leicht verschmutzte Klamotten mit feuchtem Tuch reinigen

3 Mit dem Fahrrad zur Schule fahren

4 Treppen zu Fufl gehen und den Fahrstuhl meiden

5 Papier vollschreiben, anstatt immer wieder neue Blatter anzufangen
6 Nicht zu viel Fleisch essen

7 Die zur Grofe eines Topfes passende Herdplatte benutzen

8 Um Heizenergie zu sparen, Rdume kurz liiften

9 Obst und Gemiise kaufen, das zur jeweiligen Jahreszeit wichst und aus der ndheren Umgebung angeliefert wird
10 Recyclingprodukte kaufen

11 Beim Verlassen von Rdumen das Licht ausschalten

12 Elektrische Gerdte aus lassen, wenn moglich

13 Eigene Idee

14 Eigene Idee

15 Eigene Idee



Aufgabe 5 (Klassen 3-4)

5 Beispiele fiir Tatigkeiten, bei denen Strom verbraucht wird: Fahrstuhl fahren, am Computer spielen,
fernsehen, Licht einschalten, Haare féhnen

Aufgabe 5 (Klassen 5-7)

Treibhausgas

Kohlendioxid

Methan

Lachgas

F-Gase

Aufgabe 6

1

10

11

12

13

14

Quellen

Erzeugung von Strom und Warme

Haushalte und Kleinverbraucher (Freisetzung z.B. durch Heizung und Warmwasseraufbereitung)
Verkehr

Industrielle Produktion

Landwirtschaft (Freisetzung besonders durch Massentierhaltung)
Forstwirtschaft

Klarwerke

Miilldeponien

Landwirtschaft (Freisetzung besonders durch Verwendung stickstoffhaltiger Diinger und
durch Massentierhaltung)

Industrielle Produktion (Freisetzung vor allem durch Herstellung von Kunststoffen)
Treibgase (z.B. bei der Herstellung von Schaumstoffen eingesetzt)

Kaltemittel (z.B. in Klimaanlagen)

Loschmittel (in Feuerldschern)
Bestandteil von Schallschutzscheiben

Richtig

Falsch, denn der Hauptbestandteil unserer Luft ist Stickstoff. Der Anteil von Stickstoff in der Luft betragt 78 Prozent.

Erst an zweiter Stelle folgt der Sauerstoff mit einem Anteil von 21 Prozent. Zugegeben, da hat sich Alex eine

hinterhaltige Frage ausgedacht!

Richtig

Richtig

Falsch, denn Fahrstuhl fahren verbraucht Strom.

Richtig

Falsch, denn das hangt damit zusammen, dass Gletscher in den Gebirgen und Teile grofRer Eiskappen wie des Gronlandischen
Eisschildes schmelzen und das Wasser ins Meer flieflt. Auflerdem erwarmt sich bei der Klimaerwarmung auch das Meerwasser.
Wiarmeres Wasser dehnt sich aus, nimmt mehr Raum (Volumen) ein und der Wasserspiegel steigt hoher. Regenwasser dagegen
kann nur entstehen, wenn vorher auch Wasser verdunstet ist. Diese Verdunstung findet vorwiegend an der Meeresoberfliche
statt. Deshalb bekommt das Meer durch Regen (oder andere Niederschldge) Wasser zuriick, das ihm zuvor entzogen wurde.
Richtig

Richtig

Falsch, die Wissenschaft von der Physik der Atmosphdre heiflt Meteorologie. Die Geologie ist die Wissenschaft vom Aufbau, der
Entstehung und der Entwicklung der Erde. Das Material, mit dem sich Geologinnen und Geologen viel beschiftigen,

sind Gesteine.

Falsch, ein Bauteil, das Sonnenlicht direkt in Strom umwandelt, nennt man Solarzelle. In einem Solarium kann man sich die
Haut braunen. Auflerdem erzeugt ein Solarium keinen Strom, sondern es verbraucht Strom.

Richtig

Falsch, denn eine Windenergieanlage dient der Erzeugung von Strom aus Windenergie. Flugzeuge kénnen dagegen im Windkanal
getestet werden.

Richtig



Aufgabe 7

Folgende Worter in der Wolke haben etwas mit der Erdatmosphdre, dem Klima und mit der Klimaerwdrmung zu tun: Eisbohrkern, globale Mitteltem-
peratur, fossile Brennstoffe, Meeresspiegelanstieg, natiirlicher Treibhauseffekt, Stratosphare, stratosphdrische Ozonschicht, Extremwetterereignis,
Klimamodell, Ozeanversauerung, Vulkanausbruch

Eisbohrkern: Gronland und die Antarktis sind von mehrere tausend Meter dicken Eisschilden bedeckt, die sich im Verlaufe vieler Jahrtausende
gebildet haben. Wenn man von der Eisoberfldche aus tief in einen solchen Eisschild hineinbohrt, findet man mit zunehmender Tiefe immer &ltere
Eisschichten. Diese alten Eisschichten enthalten Informationen iiber das Klima in der Vergangenheit, zum Beispiel in Form von kleinen, im Eis einge-
schlossenen Luftbldschen. Deshalb holt man mit tiefen Bohrungen lange, zylinderférmige Stangen - die Eisbohrkerne - aus den Eisschilden Grénlands
und der Antarktis und untersucht daran das Klima der Vergangenheit. In der Antarktis wurde iiber 800 ooo Jahre altes Eis an die Oberfldche geholt!

Globale Mitteltemperatur: Das ist eine, fiir die ganze Erde berechnete Mitteltemperatur. Dazu wird aus allen Temperaturmessungen an verschiedens-
ten Orten der Welt ein Durchschnittswert gebildet. Wenn man die globale Mitteltemperatur fiir viele, aufeinander folgende Jahre berechnet, kann man
erkennen, ob sich das Klima gedndert hat. Allerdings gibt es regelméaflige Temperaturmessungen an verschiedenen Orten der Welt erst seit ungefdhr
150 Jahren. Betrachtet man diesen Zeitraum ndher, erkennt man einen deutlichen Anstieg der globalen Mitteltemperatur seit Ende der 1970er Jahre.

Fossile Brennstoffe: Zu den fossilen Brennstoffen geh6ren Braunkohle, Steinkohle, Erdél und Erdgas, die vor sehr langer Zeit aus toten Pflanzen und
Tieren entstanden sind. Heute fordern wir diese Brennstoffe und nutzen sie zur Erzeugung von Strom, zum Heizen, zum Kochen oder in Fahrzeugen.
Bei der Verbrennung entsteht das Gas Kohlendioxid. Wenn der Anteil von Kohlendioxid in der Luft steigt, fiihrt das zur Erwarmung des Klimas.

Meeresspiegelanstieg: Wenn sich das Klima auf der Erde erwdrmt, steigt der Meeresspiegel an (das Wasser in den Meeren steigt hoher). Das hédngt da-
mit zusammen, dass Gletscher in den Gebirgen und Teile grofler Eiskappen wie des Grénldndischen Eisschildes schmelzen und das Wasser ins Meer
flieft. AuRerdem erwdrmt sich bei der Klimaerwdrmung auch das Meerwasser. Warmeres Wasser dehnt sich aus, nimmt mehr Raum (mehr Volumen)
ein und der Wasserspiegel steigt hoher.

Natiirlicher Treibhauseffekt: In der Atmosphire gibt es auch ohne das Zutun der Menschen einen bestimmten Gehalt an Treibhausgasen, die fiir den
nattirlichen Treibhauseffekt sorgen. Das wichtigste Gas beim natiirlichen Treibhauseffekt ist der Wasserdampf, der durch Verdunstung von Wasser aus
Meeren, Fliissen und Seen in die Luft gelangt. Auch Kohlendioxid spielt dabei eine Rolle. Auf natiirliche Weise entsteht es zum Beispiel bei Vulkanaus-
briichen und Waldbridnden. Gdbe es den natiirlichen Treibhauseffekt nicht, wire es auf der Erde so kalt, dass die Erdoberfldche vollig vereist wire. Das
Leben, so wie wir es kennen, ware dann nicht méglich. Im Unterschied zum natiirlichen spricht man auch noch vom anthropogenen Treibhauseffekt
(anthropogen = durch den Menschen verursacht). Dieser wird durch die zusatzlichen Treibhausgase hervorgerufen, die die Menschen durch Industrie,
Landwirtschaft und Verkehr in die Atmosphdre freisetzen.

Stratosphére: Die Fachleute teilen die Atmosphdre von unten nach oben in verschiedene Stockwerke ein. Das unterste Stockwerk, die sogenannte
Troposphire, reicht von der Erdoberfliche bis in Héhen von etwa 7 Kilometern iiber den polaren Gebieten an Nord- und Siidpol. Uber den tropischen
Regionen in Aquatornihe erstreckt sich die Troposphire bis in gréfRere Hohen von rund 17 Kilometern. Dariiber schliefit sich dann bis in Héhen von
ungefihr 5o Kilometern die Stratosphire an. Es folgen Mesosphire, Thermosphire und Exosphére mit dem Ubergang in den Weltraum.

Stratosphérische Ozonschicht: In der Stratosphdre gibt es etwa zwischen 15 und 30 Kilometern Hohe Luftschichten, die viel Ozon enthalten. Dieser
Hohenbereich heifdit deshalb stratosphdrische Ozonschicht. Das Gas Ozon ,schluckt” die gefahrlichen, kurzwelligen Anteile der Sonnenstrahlen, das
ultraviolette Licht. Dadurch schiitzt die stratospharische Ozonschicht die Menschen, Tiere und Pflanzen auf der Erde vor diesen schidlichen Anteilen
der Sonnenstrahlen.

Extremwetterereignis: Das ist ein Wetterereignis, das an einem bestimmten Ort und zu einer bestimmten Jahreszeit selten ist und meist grofie Aus-
wirkungen hat. Dazu zihlen zum Beispiel anhaltende Hitzewellen und Diirren, Starkniederschlige, die zu Uberschwemmungen fiithren kénnen, sowie
starke Stiirme.

Klimamodell: Klimamodelle bestehen aus einer grofen Anzahl physikalischer Gleichungen. Diese Gleichungen beschreiben die Vorgange und Prozes-
se in der Atmosphaére, in den Ozeanen, oder den Schnee- und Eisflichen auf der Erde. Da die Gleichungen sehr kompliziert sind und untereinander zu-
sammenhdngen, konnen sie nur mit Hochleistungsrechnern gelést werden. Die Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler berechnen mit Klimamo-
dellen, wie sich das Klima in der Zukunft dndern kénnte. Sie untersuchen damit zum Beispiel die Frage, wie sich kiinftig Temperaturen, Niederschldge
oder Extremwetterereignisse verandern, wenn die Menschen weiterhin Treibhausgase in die Luft abgeben.

Ozeanversauerung: Im Zusammenhang mit der vom Menschen verursachten Klimaerwarmung steht auch eine zunehmende Versauerung der Ozeane.
Denn ein Teil des Kohlendioxids, das aus Schornsteinen und Auspuffrohren in die Luft gelangt, wird durch die Weltmeere aufgenommen. Im Meer-
wasser entsteht aus dem Kohlendioxid dann Kohlensdure, deshalb wird das Wasser saurer. Dieser Prozess wird Ozeanversauerung genannt. Durch

die Versauerung des Wassers wird der Knochen-und Schalenaufbau bestimmter Meereslebewesen wie Muscheln, Schnecken und Korallen behindert.
Diese Tiere werden damit geschddigt. Da sie wiederum anderen Meereslebewesen als Nahrung dienen, konnte eine starkere Schiadigung Auswirkun-
gen auf die Nahrungskette im Meer haben.

Vulkanausbruch: Beim Ausbruch grofler Vulkane werden feste Teilchen (Partikel) in die Luft geschleudert und zwar in Héhen von 10 bis 20 Kilome-
tern. Diese Teilchen behindern Sonnenstrahlen auf ihrem Weg durch die Atmosphére. Dadurch kommt weniger Sonnenlicht an der Erdoberfldche an,
und es entsteht ein kithlender Effekt. Ein bis zwei Jahre nach dem Ausbruch eines groflen Vulkans sinkt deshalb meist die globale Mitteltemperatur
etwas ab.



Aufgabe 8

1B) Kohlenstoffdioxid (kurz: Kohlendioxid)
2B) Viel Fleisch essen
3C) Weil Schnee- und Eisflichen die Sonnenstrahlen starker als dunkle Boden zuriickwerfen

und die Luft deshalb am Erdboden kalt bleibt

4 A) Permafrostboden

5C) Weil man auf diese Weise Heizenergie sparen und zum Schutz des Klimas beitragen kann
6 B) In der Arktis

7 B) Etwa 7 Meter

8B) Fiir die Heizung

9A) Regelmifig die Fenster ganz 6ffnen und fiinf Minuten kurz und kraftig durchliiften

10 B) Rund 8o Prozent

Aufgabe 9
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